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lasy wycinane sa pod pastwiska
i uprawy roslin do wyzywienia

zwierzat

drzewa pomagaja regulowac

klimat poprzez pochtanianie CO,

z atmosfery

odstonieta gleba pochtania
mniej CO, niz gleba bogata

w materie organiczna
wylesianie prowadzi do
zjawiska pustynnienia

N,O pochodzacy z nawozéw
sztucznych przedostaje sie do
atmosfery (cho¢ jest go mniej,
ma 300 razy wieksza moc

ogrzewania atmosfery niz CO,)
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CH, pochodzacy z proceséw

trawiennych zwierzat przedostaje

sie do atmosfery (choc jest go
mniej, ma 20 razy wieksza moc

ogrzewania atmosfery niz CO,)

dodatkowe emisje GHG pochodza

z produkcji pozywienia dla
zwierzat, uzytku maszyn oraz

zuzycia energii na fermach

nawozy azotowe z pél i gnojowica

z hodowli zwierzat sptywaja do

rzek i zakwaszaja wode w morzach

i oceanach
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znaczgce emisje CO, pochodza

z transportu pomiedzy fermami

a zaktadami przetworstwa

produktéw odzwierzecych

ZUZYCIE WODY
NA KILOGRAM
(PRZY PRODUKCJI):

KUKURYDZA: 900 Litréw
PSZENICA: 1300 Litrow
SOJA: 1800 Litrow

JAJKA: 2400 litrow

DROB: 3900 litrow
WIEPRZOWINA: 4800 Litrow
WOLOWINA: 15 500 Litréw

(dane waterfootprint.org)
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Ukryte koszty hamburgera

WIEK UCZNIOW/ENNIC:

14-16 lat

PRZEDMIOT:

Dowolny

Cele:

Uczniowie/uczennice:

» zapoznaja sie ze skutkami wzmozone]
Swiatowej konsumpcji miesa i nabiatu

> rozumieja wptyw wzmozonej Swiatowej
konsumpcji miesa i nabiatu na
$rodowisko naturalne, gospodarke,
ludzi i zwierzeta

> rozwijaja umiejetnosci pracy w grupie
i dyskusji

Metody:

praca w grupie, réza wiatréow, gtosowanie
stopami

45-60 min

Materiaty:

karta pracy nr 1 (po jednej na grupe, ze skutka-
mi pocietymi w paskil, karta pracy nr 2 - réza
wiatréw (po jednej na grupel, 4 kartki z wydruko-
wanymi napisami: ZADEN, MNIEJ NIZ POt OWA,
WIEKSZ0SC, WSZYSTKIE, wydrukowane kartki
ze skutkamiwzmozonej konsumpcji miesa lub
rzutnik do ich wyswietlenia

WAZNE!

Zapewnij ucznidw i uczennice, ze celem zajec nie
jest przekonanie ich do zrezygnowania z miesa
w diecie (jesli jedza mieso), ale zwrdcenie uwagi
na fakt, ze obecnie na Swiecie konsumujemy
go za duzo, co ma negatywne konsekwencje
dla érodowiska naturalnego (w zwiazku z tym
ograniczenia sa koniecznie). Mozesz wspomniec
w tym kontekscie o zréwnowazonej hodowli
zwierzat w matej skali (rolnicy indywidualni).




CZESC 1l

PRZEBIEG
ZAJEC:

. ___________________________________________________________________________________|]
: Powitaj uczniéw i uczennice na zajeciach i zapowiedz, ze dzi$ zajmiecie sie innym sktadnikiem
naszej diety - miesem. Na tablicy zapisz trzy stowa: jarosz/ka, wegetarianin/ka, weganin/ka
i izapytaj ucznidw i uczennice, czy wiedza, czym charakteryzuje sie dieta kazde] z tych 0séb (jaro-
1 sze nie jedza miesa, wedlin; wegetarianie rezygnuja jeszcze dodatkowo z ryb i jaj; w niektdrych
®* | stownikach tych terminéw uzywa sie zamiennie, ponadto niektdrzy wegetarianie uwazaja, ze
jarosze sa na diecie bezmiesnej z pobudek zdrowotnych, a nie ideologicznych; weganie nie jedza
produktéw pochodzenia zwierzecego - jaj, miodu, nabiatu, ttuszczy zwierzecych). Zapytaj, czy
znaja kogos, kto jest na takiej diecie.

Nastepnie wspdlnie zastandwcie sie nad pytaniami:

Czy w ich otoczeniu jest wiece] ludzi jedzacych czy niejedzacych mieso?

Czy Swiatowa produkcja miesa w ostatnich latach wzrasta czy maleje?

Czy spotkaliscie sie z terminem nadkonsumpcja miesa?

Jakiego rodzaju argumentami postuguja sie ludzie ograniczajacy spozycie miesa w swojej
diecie (np. prawa zwierzat, zanieczyszczenie $rodowiska)?

Odpowiedzi zanotuj na tablicy/flipcharcie.

o
v v v v

Podziel klase na kilkuosobowe grupy i rozdaj im kopie karty pracy nr 1 - poszczegélne skutki

pociete w paski — oraz kopie rozy wiatréw (karta pracy nr 2). Popro$, by zapoznali sie z przyktadami

skutkéw wzmozonej konsumpcji miesa na $wiecie i sprobowali je pogrupowac, przyporzadkowujac

{ jewymiarom z rézy wiatréw: GOSPODARKA, LUDZIE, SRODOWISKO, ZWIERZETA. Daj grupom ok.

3 15 min na te prace, wspomagajac je, jesli bedzie taka potrzeba, ale bez podpowiadania mozliwych

®* i rozwigzan. Po wykonaniu ¢wiczenia popro$ kazda z grup o przedstawienie, w jakich kategoriach

umiescity poszczegdlne skutki. Sprawdzcie, czy wszystkie grupy zrobity tak samo, jesli nie, to

jakie byty réznice i z czego one wynikaty. Nastepnie, positkujac sie infografika umieszczona na

poczatku tego dziatu scenariuszy, omoéw najwazniejsze skutki wzmozonej konsumpcji miesa
(szczegdlnie $rodowiskowe i spoteczne).

Zapro$ uczniéw i uczennice do gtosowania stopami. Wyswietl wszystkie skutki za pomoca rzut-

nika lub przyczep je do tablicy/flipchartu (wazne by byty czytelne]. Na podtodze potéz 4 kartki

z wydrukowanymi napisami: ZADEN, MNIEJ NIZ POLOWA, WIEKSZOSC, WSZYSTKIE. Zachowaj

sporo miejsca pomiedzy kartkami, zeby wida¢ byto, kto gdzie stoi. Zapowiedz, ze za chwile za-

4 dasz im kilka pytan, a ich zadaniem bedzie gtosowanie stopami, czyli podejscie do kartki, ktéra
° reprezentuje ich odpowiedz. Zapytaj:

» Ile skutkdéw byto dla Ciebie nowych?

» Ile skutkdw zrobito na Tobie wrazenie?

» Ile skutkéw nie robi na Tobie zadnego wrazenia?

Po kazdym gtosowaniu popro$ kilka os6b o krdtkie uzasadnienie swojego wyboru.

PODSUMOWANIE:

Zastandwcie sie wspolnie, czy wiedza o Srodowiskowych skutkach nadmiernej konsumpcji miesa
moze sktonic¢ ludzi do ograniczenia jego spozywania.

PRACA DOMOWA:

Popro$ uczniéw i uczennice, aby razem z rodzicami wyszukali przepis na wegetarianska lub wegan-
ska potrawe i w najblizszym tygodniu wspdlnie ja przygotowali. Popros, aby przyniesli wyprébowany
przepis na zajecia (wydrukowany z Internetu, skserowany z ksiazki, czytelnie spisany odrecznie).
Zapowiedz, ze Ty zrobisz to samo.
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KARTA PRACY NR 1:

Zanieczyszczenie okolic ferm przemystowych — wdd gruntowych, gleby, powie-
trza - resztkami zwierzecymi, oparami oraz odpadami, w tym chemicznymi
substancjami stosowanymi w celu kontroli zachorowalnosci zwierzat trzyma-
nych w zamknieciu na matej przestrzeni (antybiotyki itd.).

Powolne eliminowanie z rynku niewielkich producentéw miesa, ktdrzy zapewniaja
zwierzetom humanitarne warunki zycia i uboju. Producenci przemystowi maja
mozliwo$¢ obnizenia cen miesa (ogromna skala produkcji i wieksza wydajnosé).

tamanie praw drobnych rolnikéw m.in. w Brazylii i Argentynie, ktdrzy sa bez-
prawnie wysiedlani, a ich ziemie konfiskowane pod wielkoobszarowe uprawy
soi na eksport do Europy (z soi powstaje wysokobiatkowa pasza dla zwierzat).
Tym samym coraz wiecej 0s6b popada w ubdstwo i emigruje do slumsdw na
obrzezach wielkich miast.

Generowanie ogromnej ilosci gazéw cieplarnianych przez przemystowe fermy,
ktére potrzebuja energii do funkcjonowania (emisje dwutlenku wegla). Hodowle
zwierzat przyczyniaja sie do emisji metanu z ich procesow trawiennych, ktory
o wiele bardziej ociepla atmosfere niz dwutlenek wegla. W ten sposob wzrost

zawartosci gazow cieplarnianych w atmosferze pogtebia zmiany klimatu.

Uprzemystowienie hodowli prowadzace do niehumanitarnego traktowania
| uprzedmiotowienia zwierzat, ktére na fermach przemystowych znajduja sie
w ciagtym scisku, zamknieciu, czesto maja ograniczona mozliwos¢ ruchu.
/wierzeta sa faszerowane pasza oraz srodkami ochronnymi, aby jak najszybciej
przybraty na wadze, by mozna je byto zabi¢ w najkorzystniejszym dla producenta
okresie (dla uzyskania jak najwyzszej ceny miesa). W przypadku kurczakdw to
srednio 5 tygodni.

Ciagte ulepszanie ras, aby jak najlepiej dostosowac je do potrzeb konsumentéw
i konsumentek - kurczaki z przeroénietymi klatkami piersiowymi (poniewaz
piers jest najbardziej pozadana czescia kurczaka), ktére cierpia na zwyrodnienia
stawdw i przerost miesnia sercoweqo.

Zuzywanie energii z paliw kopalnych (wegla i ropy) - np. jeden stek wotowy wy-
maga 16 razy wiecej energii niz jeden positek weganski, zawierajacy trzy rodzaje
warzyw I ryz; uzyskanie jednego kilograma wotowiny odpowiada przejechaniu
250 kilometréw i paleniu sie zaréwki 100-watowe| przez 20 dni bez przerwy.




CZESC I

KARTA PRACY NR 2:

GOSPODARKA

SRODOWISKO LUDZIE

ZWIERZETA
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